

## Cuento viejo

### APLICACIONES NUEVAS

Cuentan que allá por los tiempos del rey que rabió cierto Reverendo guardián de un convento famoso que en olor de santidad vivía— el guardián no el convento—tuvo que trasladarse a una ciudad cercana a la en que residía el buen fraile, llamado urgentemente por el General de la Orden. Se apresuró el guardián a obedecer el mandato, y escasos los medios de locomoción por aquel entonces, utilizó el carro desvencijado de un campesino habitante en las cercanías del convento.

Acomodado el buen padre sobre mullido colchón y gruesas mantas que el carretero campesino colocara en su carruaje para mayor comodidad del reverendo, marchó el destalado artefacto, tirado por una mula escualida con más años que un banca y más perezosa que tortuga ciega. Pesado hacía el camino las lluvias que días antes inundaron la comarca. El carretero estimulaba a la bestia restallando el látigo. Avivaba el paso el animal pero bien pronto volvía la lentitud desesperante.

El carretero ya no restallaba el látigo, medía con la vara las costillas de la mula gritándole como un desesperado:—¡Arre gaona! ¡Maldita sea tu estampa, hija de mala madre! ¡Me caso en tal! ¡Ma caso en cual! ¡Arre endemoniada!

El fraile horrorizado, suplicaba al carretero que no blasfemase; que no castigara tan cruelmente al animal. Y con voz temblorosa le pedía por Dios. El carretero se sintió cohibido ante las amonestaciones del guardián, pidió perdón a éste y dejó caminar a sus anchas a la bestia. El paso del cuadrúpedo fué haciéndose más corto. El camino presentaba cada vez peor aspecto; cada bache era una laguna de cieno pestilente.

Se acercaba la noche. En el horizonte lejano aparecían negros nubarrones que iban agrandándose, agrandándose....

El carretero, desprovisto del látigo que le había arrebatado el fraile, dirigía dulces palabras a la mula.—Anda, pichona, anda; más aprisica, por los clavos del señor! Anda, lucero, que la Virgen del Valle te lo premiará. ¡Caray con la gaona! Vamos, hija, vamos, que se acerca la noche y el Padre Guardián tiene prisa... ¡Caray con mi gaona!

El carro hizo un movimiento brusco. Una de las ruedas habíase hundido en un bache. La mula se paró.

—¿Qué hacemos, Padre?—dijole el carretero.

—Háblale, hombre, háblale con cariño que ella obedecerá.

El campesino prosiguió con su lenguaje dulzón.

La mula sacudía la cabeza, pero sus pies no se movían.

El fraile rezaba.

La oscuridad hacíase más densa.

La luz cárdena de un relámpago iluminó el espacio ennegrecido.

—¿Qué hacemos, Padre?—repetió

con mal reprimida calma el carretero. Nuevo relámpago mostró su luz azufrada y el rumor de un trueno rodó por el espacio, prolongándose hasta apagarse en la lejanía... Empezó a llover.

El guardián, entonces, devolviendo el látigo al carretero, le dijo, bondadoso:—¡Toma, estimúlala; háblale un poco fuerte, hijo mío!

Y de la boca del carretero salieron sapos y culebras, y el látigo cayó una y otra vez sobre el lomo del pobre animal que, resoplando fuertemente

y alargando el cuello mientras afirmaba las patas, de un soberbio tirón sacó el carro del bache y a buen paso siguió la mula su camino...

En Budapest, las autoridades han prohibido severamente las palabras feas.

Un maestro de obras ha solicitado autorización especial para emplear dichas palabras contra sus obreros, pues sólo de este modo puede hacerles trabajar.

Al cabo de los años, no ya las bestias sino los hombres necesitan para moverse los estímulos del carretero del cuento.

La Humanidad progresa.

JUAN DEL PUEBLO

## Habla Marañón

### El Socialismo es una equivocación combatirlo o ponerse enfrente. Hay que contar con él, -ha dicho

Durante la estancia en San Sebastián, con motivo de las Jornadas Médicas, del eminente hombre de ciencia doctor Marañón, el director de «La Voz de Guipúzcoa», consiguió entrevistarse con él y de la conversación tenida entresacamos los siguientes párrafos, por considerarlos los más interesantes:

—Llevábamos en el bolsillo—¿cómo no?—el ya famoso artículo «El único camino». Desde que leímos este artículo deseábamos hablar con Marañón y esclarecer su verdadero alcance. No nos podíamos resignar a ver en «El único camino» un proyectil disparado contra las fuerzas de izquierda. ¿Y qué mejor procedimiento para salir de dudas que preguntárselo al autor?

La conversación fué breve y cordial. Marañón siente la política con vocación que auguramos será para él irresistible. Pero siente también una vocación sacerdotal por la investigación científica. Y entre una y otra advierte irresolubles incompatibilidades.

Nos habló de sus fervores ciudadanos. Es hombre liberal y hombre republicano, de la misma manera que es hombre que respira. Pero no quiere ser político. Al contrario; ha hecho la resolución de no serlo. Para ser político tendría que descuidar sus fervores científicos.

—Yo concibo—nos dice—un abogado político y un artista político y hasta un cura político. Es imposible, en cambio, ser político y hombre de ciencia. Hay en ello una incompatibilidad absoluta.

Pero lo cierto es que a Marañón corresponde la nota política más aguda y más interesante de los últimos meses. «El único camino» es obra de político, y no de político teórico, sino de político en activo que señala una conducta dentro de un criterio puramente pragmático.

Y hablamos del artículo,

—Yo estimo que los partidos de izquierda deben contar con el Socialismo. Y eso es todo. El Socialismo es hoy una realidad, la única realidad. Es la única fuerza organizada. Y hay que contar con él.

—¿Con el socialismo actual?

—Sí, sí. Con el Socialismo actual. El Partido Socialista es todavía un partido de clase; pero poco a poco se ha de convertir en otra cosa. Por lo pronto, abiertas de par en par tiene las puertas para quien quiera incorporarse a él.

—¿Y la actitud del Socialismo durante estos últimos años?

—Es perfectamente comprensible, porque el Socialismo tenía algo que conservar: la organización. Esa actitud le ha permitido conservar su organización intacta, y además obtener una serie considerable de mejoras efectivas para la clase obrera. Todos los equívocos que ahora flotan quedarán desvanecidos con el tiempo.

—¿Y las organizaciones republicanas que se están formando?

—Creo que deben contar con el Socialismo como fuerza afin. El Socialismo es el camino. Y hay que contar con él. Es una equivocación combatirlo o ponerse enfrente.

—Pero eso no supone hacerse socialista...

—Hay que contar con el Socialismo e incorporarse a él si es preciso—ataja, por fin, concretamente.

El doctor Marañón deposita en el Socialismo actuante español una limitada esperanza. Lo ve recogiendo en el porvenir el anhelo liberal de las izquierdas españolas y convertido en algo semejante al Partido Laborista inglés, que ha superado las limitaciones de desarrollo que puede tener un partido puramente proletario y de clase.

El Partido Socialista—y éstas son palabras textuales de Marañón—aspira a recoger a todos los elementos intelectuales que piensan en liberal.

—¿Y usted—le preguntamos—¿se incorpora al Socialismo?

—Yo no soy político. Yo soy liberal y republicano como algo fundamental, que no admite ni discusión siquiera. Han querido ver en mi afirmación de que ser republicano no es

ser nada, algo diferente de lo que yo pienso. Ser republicano es algo que hay que ser naturalmente, como se respira y se anda. Pero, además... Repito que hay que contar con el Socialismo, y, si es preciso, incorporarse a él.

¿Quiere usted comprar barato? visite la conocida y acreditadísima

## ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1.—LORCA

## LA HIDROGRÁFICA DEL SEGURA

En Murcia celebró su sesión mensual la Junta de Gobierno de la Confederación Hidrográfica del Segura, acordando convocar a un concurso, para la colocación de compuertas en las galerías de fondo de los pantanos de Talave, Alfonso XIII y Pnentes.

En la sesión se dió cuenta, con verdadera pena, que compartió la Junta, del fallecimiento del ayudante de Obras Públicas, don Jesús Puigerver, afecto a la Junta Social de riegos de nuestra ciudad. Se hizo constar en acta; dando el pésame a su familia.

El delegado de Fomento dió cuenta de la Real orden de Fomento de fecha 10 de septiembre de 1929, aprobando el proyecto del Canal de Aguas Claras de Lorca, y presentó a la Junta el pliego de condiciones y plan de obras y presupuesto, que asciende a 988,312 45 pesetas, cuya subasta se anunciará una vez sometido al ministerio de Economía Nacional.

Igualmente se acordó conceder al contratista de las obras de la toma de la Condomina (Lorca), prórroga al nuevo y último plazo de terminación de las obras que no deberán pasar del 30 de noviembre, justificando por la resolución de ejecutar por la resolución de ejecutar por la Administración en caso de incumplimiento los trabajos, realizand éstos a cargo del contratista.

Se acordó de conformidad con el referido Consejo Técnico de Construcción aprobar el proyecto de bases para el concurso de suministro de compuertas de los Sangrañores en el regadío de Lorca y se autorizó la celebración del concurso.

Conforme con lo propuesto por la Junta Social de Riegos de Lorca autoriza con carácter provisional, los riegos en las riberas de los ríos Vélez, Luchena y Turilla en las condiciones fijadas en el informe de la Comisión.

Se autorizó el gasto que produce el presupuesto adicional al ordinario de conservación de las obras de riego a cargo de la Junta Social de Lorca, que comparado con el aprobado, produce un adicional de pesetas 12.120,40, justificado por el aumento de obra.

## San Francisco de Asís

Mañana San Francisco de Asís. Por adelantado felicitamos a todas nuestras amigas suscriptoras y suscriptores, que su fiesta onomástica celebren, entre ellos, los señores Escobar Barberán, Méndez Sánchez, Alcaráz Jaen (e hijo), Martí Hernández, Morata Carmona, Martínez Muñoz, Gimeno, Baduell, Montiel Jimenez, García Ippólito, Carrillo, Martínez Martínez, Giménez Lledó, García Alarcón, Martínez Barnés, Cachá y Cachá, Viseras Matrán, Martínez Carbonell, Jodar Pelegrin, Martínez Martínez, Quiñonero Delgado, Martínez Pastor, Delgado García, Fernández Rivadeneira, Lucas Verdú y el veterano, primer actor don Francisco Rodrigo Marinas.

Prospectos, programas y anuncios de todas clases y tamaños, se hacen en la imprenta de

LATARDE

## DOCTOR ANTONIO ROS

### Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO,  
CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13  
CARTAGENA